

# 浅谈扦插育苗技术在杨树育苗中的应用

刘宝林

(密山市二龙山林场,黑龙江 密山 158300)

**摘要:**在我国长期的经济发展中,对于环境的破坏和资源的开采量都是很大的,在这种严峻的自然环境的影响下,水土流失和沙尘暴等恶劣的天气状况频繁的出现,这对于人们的生产生活都造成了较为严重的影响。在这种局面下,我们的政府开始全面的进行营林造林工程。这些营林造林工作的开展不仅可以很好的改善绿化,同时还可以为我们抵挡自然灾害的侵袭。在种类繁杂的树木中,杨树作为一种适应性较强的树木种类被人们大面积的进行栽植,给人们带来了较大的生态效益和经济效益。在杨树的栽种中,人们积累和总结了许多的技术经验,特别是扦插育苗技术的应用和推广,为我们培育出了综合性能较强的杨树苗,因此,本文围绕扦插育苗技术在杨树育苗中的应用展开了简单的叙述。

**关键词:**扦插育苗技术;杨树育苗;应用

在我国的各项工作巾,绿色经济、绿色建筑等词汇经常随处可见,同样,我们国家对于绿色工程的开展也是不遗余力的,每年我国的植树造林活动都在时刻进行着,杨树凭借自身的超强适应能力被大面积的种植,不仅为净化了我们的空气,保护了我们的水土不流失之外,还给我们提供了丰富的木材资源,它的用途超越了其它种类的树木,我们生活中的家具大都是来源于此,因此,我们需要将强和重视对于杨树的培育。在众多的植树育苗技术中,扦插育苗技术可以很大的提高杨树苗的成活率,因此,应用的较为广泛。

## 一、苗圃的选择

杨树虽然自身具有较强的适应能力,但是,在进行杨树扦插育苗工作的时候仍然要注意苗圃位置的选择,地势平坦、光照充足的区域是比较合理的,同时土壤的含水量也是很关键的,在育苗前要适时的将土地进行翻整,松软的土地对于育苗的成活率也是有利的。

## 二、关于扦插工艺

1 扦条的选择:各个地区选用适合本区温度和气候的杨树,在苗木选择的时候也要进行调查,选择无性系的苗木繁殖,保证苗木的纯度,在生产过程中,要选用发育正常,质量好的侧芽,进行插枝工作,不能在大树和幼树上进行采条,这种枝条没法成活,优质的苗在插枝是能保证苗的健壮,健康的生长而且还没有病虫害,对于病虫害的威胁也不用担忧,保证了成活率,所以这种方法一直在应用。

2 采条的时间:一般情况下,我们在初春的时候进行合理的采集工作,采集完就赶紧把苗泡在水中,让苗在水中吸收水分,这个时候的苗木体内的营养物质最多,可以更好的储存,经过一个冬天之后,它的根部已经形成了愈合的组织,这层组织包裹着体内的应用元素,有利于扦插生根。

3 扦插时间。杨树的扦插工作选择在每年2月下旬到3月上旬这个时候,在扦插工作要注意在下过雨的地方进行插柳,这时土壤松和水分都比较充足,有利苗的存活。

4 插穗截取。只有合理的截取插穗才能够保证其产量高,确保其能够有效地成活。通过具体情况,我们得知在该项工作进行的时候,要做好如下的一些内容。要保证其尺寸合理,一般在12~15cm为宜。对于采集好的枝条,应该按照一定的级别分别放置。将其捆绑好,用锋利的枝剪或铡刀截条下切口截为平口型或斜口型,在截取插穗时应该在插穗上切口以下1cm处,保证有一颗无病虫害、无损的侧芽,从而保证插穗的发芽率,同时要确保其粗度合理。

## 5 扦插密度

扦插密度首先取决于所育苗木类型,同时也要考虑品种的特性,苗圃土壤条件和所采用抚育管理措施。许多苗圃一般育苗密度偏大,使每株幼苗得不到足够的营养面积,造成苗木严重分化。

## 6 扦插方法

插穗扦插前处理:窖藏中保存较好的插穗可不经任何处理,直接扦插。窖藏中失水较严重和春季采条截穗的种条,在扦插前先在活水中浸泡24h,使插穗吸足水分,可以大大提高扦插成活率。

## 7 种条贮藏

目前我地区苗圃现在一般采取窖藏法贮存越冬。在窖藏时要注意选择地势较高的向阳地段挖窖,窖内温度保持在0℃以下。窖

底铺10cm厚的细沙并使之保持湿润。插条下切口朝下立放,砂穗相间层层放置,每摆放一层要盖一层湿砂子,高度不能超过1.5m,防止发霉,最顶层盖10cm以上的湿砂子,砂子湿度保持为饱和水量的60%,避免在扦插前插穗升温,周围一定要封严,定期检查,防止失水风干或由于天气气温上升出芽、发热霉烂。

## 三、关于其抚育管控

### 1 浇水

在栽培之后,最主要的就是浇水,如果是在夏季降雨比较充沛的话,可以根据实际情况浇水,但是如果少雨的情况,要适时的浇水,保证期生长,不会因为干旱而影响到发育。如果是在冬季,要根据天气情况进行适当的浇水。

### 2 施肥

要追肥2~3次,合理追施速效氮、钾肥,追肥时间安排在速生期前,速生期前期和中期,两次追肥的间隔时间可在15d。追肥不可太迟,以免造成苗木徒长。

### 3 定株

在完成插穗扦插之后,在枝条的上端就会长出新枝,如果埋藏的深度不大的情况下,那么第二个芽也会生长的比较迅速。这时就需要对新生长出来的枝条进行选择,选取生长情况最好的枝条留下,其余的全部剪掉。

### 4 松土除草

除每次灌溉后都要松土保墒外,还要在苗木封垄前进行多次松土。苗圃除草要贯彻“除早、除小、除了”的原则,以免杂草与苗木争夺土壤养分和水分。

### 5 修枝

在苗木生长期间,要在规定的时期对其进行修枝,这项工作一般情况下是不开展的,通常只是对侧面的枝芽进行摘除,这样可以保证主干的营养供应,同时也便于苗木的运输,减少了很多的麻烦。

## 四、应对病虫害

病虫害是威胁树苗健康的一大危害,尤其是在每年的夏季,各种虫害都会集中,虫害的出现,对苗木的健康有很大的威胁,所以一定要采取适当的方式进行病虫害的防治。根据苗木的性质和种类不同,其产生的虫害也会有所不同,所以要对虫害的类型进行分析,然后具体的针对虫害的类型采取对应的防治办法。在进行药物喷洒中,对于药物的配比比例要合理掌握,防治对苗木产生危害。对于病虫害不能彻底治愈的,严禁对其进行输送,防治将病虫害带入林区,影响到其他树木的健康。

综上所述,在进行杨树育苗的过程中,适当的应用扦插育苗技术可以确保育苗工作的效率,提高育苗的成活率,但是在这一技术的使用中,需要控制好扦插的时间、密度和方法,并做好充足的准备工作和后期的施肥、除虫等养护措施,只有这样才能确保杨树健康成长,实现这些种植活动的真正价值,为我们的社会提供丰富的资源,同时还能维护我们的生态环境,促进经济的稳定发展。

## 参考文献:

- [1]韩峰.杨树扦插育苗技术[J].农业开发与装备.2013(05)  
 [2]徐金林.杨树扦插育苗方法及栽培管理技术[J].安徽农学通报(下半月刊).2012(24)